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Hodnocení diplomové práce:   

Diplomová práce Bc. Mojmíra Mykisky se zaměřuje na problematiku nadání, se specifickým 
důrazem na faktory podvýkonnosti u nadaných vysokoškolských studujících. Zvolené téma je 
vysoce relevantní a přispívá ke stávajícímu stavu poznání i v mezinárodním kontextu. Výzkum 
nadání se dosud výrazně orientoval především na nadané děti či dospívající, přičemž chybí 
poznatky o úspěšném rozvoji a uplatnění výjimečného potenciálu v dospělosti. Přitom se 
ukazuje, že právě fáze vysokoškolského studia představuje rizikové období pro vznik 
podvýkonnosti u nadaných. Diplomová práce tak adresuje klíčovou mezeru v současném stavu 
poznání. 

Práce je zpracována na výborné úrovni. Zejména je třeba vyzdvihnout odborně kvalitní rešerši 
dosavadního stavu poznání, volbu aktuálního teoretického modelu a profesionální realizaci 
empirického výzkumu. Diplomant se svému výzkumu i psaní práce věnoval dlouhodobě a s 
velkým osobním nasazením, pravidelně konzultoval svůj postup s vedoucí práce, konzultantem 
i dalšími odborníky. Bylo velkým potěšením s diplomantem na práci spolupracovat.  

Po formální stránce diplomová práce splňuje všechny klíčové náležitosti. Seznam odborných 
zdrojů čítá 14 stran – citované zdroje jsou majoritně zahraniční impaktované studie. Práce je 
logicky strukturovaná, přehledná a psaná kultivovaným jazykem. Citace odpovídají normě 
APA. 

Teoretická část práce je zdařilá, informačně bohatá a aktuální. Autor se nejprve věnuje 
základním koncepcím nadání. Pozitivem je orientace na současné koncepce (namísto 
historického exkurzu), včetně modelů Renzulliho či Sternberga. Následují kapitoly věnované 
specifikům a specifickým zranitelnostem (vulnerabilities) nadaných. V klíčové kapitole o 
podvýkonnosti autor kompetentně diskutuje různé způsoby vymezení pojmu a představuje 
model Pathways to Underachievement Model (PUM – Cesty k podvýkonnosti), který tvoří 
hlavní teoretický rámec realizovaného výzkumu. 

Empirická část práce popisuje realizovaný dotazníkový výzkum zaměřený na ověřování 
hypotéz modelu PUM. Metodologické zpracování je na vysoké odborné úrovni a zahrnuje 
všechny náležitosti: od správné formulace hypotéz, přes podrobný popis měřicích nástrojů a 
výzkumného souboru, až po statistickou analýzu. Zejména je vhodné ocenit schopnost 
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diplomanta získat vzorek 153 respondentů/tek – vzhledem k tomu, že šlo o vysoce specifickou 
populaci (VŠ studující se změřeným IQ >130), je získání takového vzorku velkým úspěchem.  

Výsledky výzkumu jsou prezentovány přehledně a ukazují výborné předpoklady diplomanta 
pro výzkum a analytickou činnost. Výsledky podporují ověřovaný teoretický model a poukazují 
na existenci čtyř specifických profilů nadaných studujících, z nichž dva jsou v riziku vzniku 
podvýkonnosti. Celkově se jedná o kompetentně provedenou, komplexní, přesvědčivou a 
neobyčejně zajímavou analýzu dat s vědeckou i praktickou relevancí – zejména z hlediska 
možností intervence u VŠ studujících.  

V diskusi diplomant kompetentně porovnává své výsledky s dalšími studiemi a kriticky se 
zamýšlí nad limity výzkumu, implikacemi pro praxi i doporučeními pro další výzkum. 

Celkově mohu s potěšením konstatovat, že se Bc. Mojmírovi Mykiskovi podařilo zpracovat 
vynikající diplomovou práci, která je cenným příspěvkem k výzkumu nadání a podvýkonnosti 
a zároveň inspirací pro praktické intervence. Domnívám se, že vzhledem ke kvalitě a relevanci 
realizovaného výzkumu by bylo vhodné práci publikovat. 

Podněty pro obhajobu:  

1. V čem vidíte hlavní limity současného mezinárodního a tuzemského výzkumu 
podvýkonnosti nadaných? Jaké jsou podle Vás možnosti jejich řešení (např. 
metodologického)?  

2. Jakým způsobem by bylo možné výsledky Vašeho výzkumu transformovat do 
praktických intervencí na snížení rizika podvýkonnosti u českých VŠ studujících? Jaká 
konkrétní opatření by podle Vás šla reálně implementovat?  

Celkové hodnocení: Diplomová práce Bc. Mojmíra Mykisky splňuje – a domnívám se, že i 
přesahuje – všechny nároky na kvalitní diplomové práce. Diplomovou práci s potěšením 
doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.   

 

V Praze, 22. května 2025                      doc. Mgr. Kateřina Zábrodská, Ph.D. 

 

 


